Елисеева Любовь Васильевна, учитель математики, гимназия №2, г. Железнодорожный

Конспект урока в 6(7) классе по теме «Простейшие комбинаторные задачи. Дерево вариантов» (2 урок по разделу «Комбинаторика»)

Цель урока.
Формировать умение решать комбинаторные задачи, которые сводятся к подсчету возможных вариантов перестановок элементов с помощью дерева вариантов или путем перестановки закодированных элементов.

Ход урока.

1. Организационный момент.

2. Мотивационная беседа

На прошлом занятии мы выяснили, что правило умножения для двух независимых испытаний удобно объяснять, используя прямоугольные таблицы. С одной стороны, клеток в таблице столько же, сколько возможных исходов независимого проведения испытаний A и B. С другой стороны, число всех клеток равно произведению числа строк на число столбцов. Но если проводится три и более испытания, то для демонстрации прямоугольная таблица уже не подходит. В таких случаях используют геометрическую модель, которую называют деревом возможных вариантов. Эта модель очень наглядна и позволяет учесть все нюансы. Для еще большей наглядности решения комбинаторных задач иногда вводят условные обозначения. Например, очень удобно обозначать предметы, встречающиеся в задаче, заглавными буквами, с которых начинается их название. Если речь идет о некоторых одинаковых элементах, то можно нумеровать их. Такую замену предметов их условными обозначениями называют кодированием.
3. Изучение нового материала.
Задача 1.

У Васи в альбоме нарисован прямоугольник, разделенный на три равных части. Он должен закрасить каждую из этих трех частей в один из трех цветов: красный, желтый, зеленый. Нельзя закрашивать разные части одинаковым цветом. Сколько вариантов рисунка может получить Вася?

Решение.

Обозначим цвета карандашей их первыми буквами: К, Ж, З. Тогда код каждого варианта закраски будет состоять из трех букв, каждая из которых должна быть использована только один раз.

	 
	 
	 


Первую клетку можно раскрасить любым из трех цветов. Например, начнем с красного цвета, тогда следующую клетку можно раскрасить либо желтым, либо зеленым цветом. Получилось два варианта. Чтобы подсчитать всевозможные способы, изобразим дерево вариантов.
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Таким образом, всего существует 6 вариантов раскраски. 

Примечание для учителя:

На доске клетки не чертим, а на магнитах крепим прямоугольники, соответствующего цвета и получается такое дерево вариантов:
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После вывода, что существует 6 вариантов раскраски, открываем боковую сторону доски, на которой схема, которую ребята рисуют в тетради.
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Учитель: Решение этой задачи свелось к подсчету, сколькими способами можно переставить буквы К, Ж и З, а построенная схема действительно напоминает дерево, только перевернутое. Отсюда, очевидно, и название – дерево возможных вариантов.
4. Формирование умений и навыков.

Задача 2.

Сколько трехзначных чисел можно составить из цифр 0, 2,4 при условии, что цифры не должны повторяться?

Решение.

Строим дерево вариантов.
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Варианты чисел: 204, 240, 402, 420.

Ответ: 4 числа.

Задача 3.

Сколько трехзначных чисел можно составить из цифр 1, 3, 5 при условии, что цифры не должны повторяться?
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Ответ: 6 чисел.

Итоги урока.

· В чем состоит особенность задач, которые мы решаем?

· Какими способами можно было решить эти комбинаторные задачи?
